

考点限时训练(十一)

A组

1.“党的政治建设是党的根本性建设,决定党的建设方向和效果,要把党的政治建设摆在首位,以党的政治建设为统领,全面推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设。”这一要求启示我们在党的建设中要

- ①抓住时机,积极促成事物质变
 - ②用综合的思维方式来认识事物
 - ③要善于分清事物的主流与支流
 - ④坚持两点论和重点论有机结合
- A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

2. 2019年3月8日,在参加河南代表团审议时,习近平对实施乡村振兴战略工作作出重要部署时强调指出,要树牢绿色发展理念、补齐农村基础设施这个短板、夯实乡村治理这个根基。习主席的讲话表明

- ①部分与整体相互联系,密不可分
 - ②发挥意识的作用促进乡村治理
 - ③一切事物都处于普遍联系之中
 - ④绿色发展理念是实现乡村振兴的关键
- A. ①② B. ①③ C. ③④ D. ②④

3. 近年来,“共享单车”在大众视野中出现并迅速蹿红,2017年,共享单车开始出现退出者,部分共享单车企业相继倒闭。然而,不少专家仍对共享经济的发展前景充满信心,这是因为

- ①新旧事物的划分是因人而异的
 - ②新事物有强大生命力和远大前途
 - ③新旧事物都包含利弊两个方面
 - ④事物发展是前进性与曲折性的统一
- A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

4. 2019年3月21日至26日,国家主席习近平对意大利、摩纳哥、法国进行国事访问。中国与意大利、摩纳哥、法国的关系历经国际风云变幻考验,坚持求同存异、相互尊重、平等相待,政治互信不断深化,成为不同社会制度国家友好交往的典范。材料表明

- ①坚持了共性与个性的具体的历史的统一
 - ②发展的实质是新事物产生和旧事物灭亡
 - ③坚持求同存异,矛盾双方对立统一
 - ④事物发展是前进性与曲折性的统一
- A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

5. 青少年阶段是人生成长的关键阶段,是人生成长的“拔节孕穗期”,最需要精心引导和栽培。这段话蕴含的哲理是

- ①矛盾存在于一切事物之中
 - ②办事情要善于抓住主要矛盾
 - ③看问题要分清主流和支流
 - ④事物发展的每个阶段各有其特点
- A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

6. 2019年3月7日,国务院办公厅下发学习浙江“千村示范、万村整治”工程经验的通知,要求各地要结合发

展实际,学好学透、用好用活浙江经验,扎实推动农村人居环境整治工作早部署、早行动、早见效。材料体现了

- ①矛盾具有特殊性,要具体问题具体分析
 - ②矛盾贯穿于任何事物发展过程的始终
 - ③矛盾的普遍性与矛盾的特殊性相结合
 - ④主次矛盾在一定条件下可以相互转化
- A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

7. 我国芯片对外依赖度较高,核心技术方面空白较多,离独立设计和生产还有很大距离,近9成的芯片依靠国外进口。在中美贸易战中,美国凭借“芯片牌”,先后对中兴、华为等中国企业出手,造成了巨大损失。这启示我们必须

- ①坚持联系的观点,引进核心技术
 - ②发挥主观能动性,坚持自力更生
 - ③坚持辩证的否定,加强自主创新
 - ④妥善处理矛盾,协调中美间冲突
- A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

8. 高铁、网购、移动支付、共享单车,被形容为中国“新四大发明”。“新四大发明”为代表的中国创新力量正在改变世界,“创新”已成为中国发展的动力之源。强调“创新”是基于

- ①辩证否定观要求我们必须树立创新意识,善于寻找新思路
 - ②创新精神决定中国的发展进程
 - ③矛盾着的事物及其每一个侧面各有其特点
 - ④辩证法的革命批判精神要求树立创新意识
- A. ①② B. ②③ C. ②④ D. ①④

B组

9. 2018年5月13日,港珠澳大桥海上游开通。港珠澳大桥长达29公里,耗资约127.3亿人民币。该工程从设想到规划,从规划到实施,汇聚了技术人员的心血和智慧。针对地形复杂、技术不过关等难题,科技人员进行了抗风等多项实验,研发出多项工艺新材料,保证了工程由蓝图变现实。此桥对港珠澳三地经济社会一体化意义深远。材料体现的唯物辩证法道理是

- A. 人们可以根据需要建立港珠澳之间新的具体联系
- B. 港珠澳大桥的建设过程体现了意识的目的性
- C. 港珠澳大桥的建设活动尊重了客观规律
- D. 建设者的创新意识是大桥成功建设的重要条件

10. 灰犀牛体型笨重,反应迟缓,你能看见它却往往毫不在意,可一旦它狂奔而来,定会让你猝不及防。在经济社会领域,“灰犀牛事件”常用来指那些过于常见以至熟视无睹而一旦爆发就会引发严重危机的风险。“灰犀牛事件”之所以需要预防,是因为

- ①事物的静止有相对性,而运动是绝对的
- ②任何整体都由部分组成,关键部分决定事物的发展

- ③任何事物都有其存在的区间,过“度”会引发质变
 ④矛盾有主次之分,主要矛盾对事物发展起决定作用
 A. ①② B. ③④ C. ②④ D. ①③

11. 2019年2月13日,国家卫建委发布《“互联网”+“护理服务”》试点工作方案,确定在北京、天津、上海、江苏、浙江、广东6省市进行试点,试点时间为2019年2月至12月。方案指出,各地应坚持“线上线下,同质管理”的原则,从而形成可复制的有益经验,以点带面,逐步推广。这体现了
 A. 承认矛盾的普遍性是坚持唯物辩证法的前提
 B. 矛盾的普遍性与特殊性相互联结
 C. 矛盾的普遍性与特殊性相互转化
 D. 在矛盾特殊性原理的指导下,具体分析具体矛盾
12. 世界第一款数码相机由柯达的工程师在1975年发明,但柯达管理层没有继续研发并利用数码技术更新传统业务,而是想竭力保住自己在传统胶卷行业的长期垄断地位。后来,正是在数码技术的冲击下,柯达最终破产。柯达的教训告诉我们
 ①要敢于挑战传统,破除已有思想观念
 ②实现对自身的否定需要树立创新意识
 ③事物只有在辩证否定中才会不断发展
 ④外部矛盾是实现自身否定的最大障碍
 A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

13. 阅读材料,完成下列要求。
- 2019年央视春晚在营造“欢乐吉祥,喜气洋洋”的节日氛围中,汲取中华民族优秀传统文化,创作了诸多带有传统文化特色的精品佳作。相声《妙言趣语》将中国传统文化中的猜字谜、对对联等习俗用幽默的包袱串联起来,让观众领略了中国传统文学的魅力……晚会突出时代特色、地域元素、文化内涵,烘托全民大联欢、普天同喜庆的浓厚氛围,唱响全国各族人民同心奋进新时代、满怀豪情迎新春的昂扬旋律。
- 结合材料,运用“思想方法与创新意识”的相关知识说明如何正确对待我国的传统文化。(12分)

14. 阅读材料,完成下列要求。

近年来,我国公共文化服务体系建设取得了长足的进步,但基本文化设施总量不足、质量不高、服务能力不强等问题依然存在,类似的矛盾在城市郊区农村更加突显,如何利用好腾退空间有效缓解以上矛盾成为当务之急。

针对自身情况,北京市明确,腾退空间在优先用于提升首都政治文化中心等核心功能的同时,还要用于完善公共服务设施,让民众有更多的获得感。北京市农村地区为补上农村公共文化设施的短板,对专项整治后腾退出来的空间进行科学分类,充分挖掘其文化内涵,科学利用。譬如“门脸房”转型乡情村史纪念馆,系统展示全村发展历程和乡风民俗,保存乡愁记忆;工业大院重新规划,变身文体空间,丰富村民业余生活;地下出租空间改成艺术馆,注入“文化+”基因,提升农村艺术气息和文化品质。

北京市农村地区利用腾退空间完善公共文化设施,为各乡镇、城区优化提升公共服务提供了有效示范,此举通过规划区域综合文化活动场所,努力实现乡镇、村两级公共文化服务全覆盖,让村民的文化生活幸福指数直线上升。

运用矛盾观点的知识,阐述北京市是怎样利用腾退空间让民众有更多获得感。(12分)

答 案	题 号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12